

家春秋



银发



晚年不差钱儿 就缺好老伴儿

七旬大叔折腾一圈又成一个人

**七旬大叔不差钱
独居生活很寂寞**

半个月前，75岁的许永茂重新回到了哈市某小区的老年游泳队，几名老友特意为他举办了一个小规模的欢迎酒会。酒过三巡，看着老友们一张张熟悉的笑脸，回想起过去一年多的经历，许大叔回想了几度哽咽：“找后老伴儿折腾了一大圈，我才明白，你们对我才是真的好！”神情中透着无奈还有懊悔，再婚那段日子一脸的幸福已荡然无存……

尽管年过古稀，可酷爱游泳等体育锻炼的许大叔看上去只有60多岁，像个老顽童，精神矍铄，快人快语。许大叔的人生经历颇有几分传奇：当过兵，30多岁时放弃外县局长职务下海经商，40多岁时就坐拥百万家产，60岁后在哈市购房定居。10年前，跟着他忙碌奔波了大半辈子的老伴儿因病去世，他的晚年幸福生活戛然而止。

所幸，他还有一双儿女；所幸，他还有一个积极乐观的心态。

7年前，酷爱游泳的许大叔发动小区里的老年游泳爱好者，成立了一个老年游泳队，他被大伙推选为队长。许大叔的队长当得很有样儿，除了每年自掏近万元的活动经费外，遇到哪个队友家中有事儿，他总会第一个仗义出手、慷慨解囊。每逢年节，他都会召集队友们一起聚餐，还经常掏钱请大伙一起去听京剧。凭着满腔的热情，许大叔在队友中间树立了威信，累积了人气，他也乐在其中。

然而，快乐只属于白天。白天他能和大伙一起锻炼、聊天，可晚上回到空荡荡的大房子里，他的心里却是说不出的孤独与落寞。那些晨风中牵手漫步的老人，让他羡慕；那些夕阳下推着和坐着轮椅的老人，也同样让他心动……



**后老伴儿频借钱
引儿子效仿**

2018年7月，一名队友给许大叔介绍一个对象，女方名叫赵玉梅，62岁，离异，退休前是一名会计，跟着儿子一家三口在哈市生活。赵玉梅衣着得体，干活干净利落，尤其会聊天，深得许大叔的好感。

两个月后，许大叔把儿女们叫到了一家酒店，让他们一一和赵玉梅见面。没等儿女们开口，他已经把和赵玉梅的结婚证放在了酒桌上。眼见木已成舟，儿女们惊诧过后也只有道贺祝福。

儿子许刚嘴上虽然不反对，可心里却感到了不小的危机。他所担心的，是继母会觊觎父亲的财产。许刚的姐姐生活在外地，经济条件很好，她曾明确表态，父亲百年后，遗产全归弟弟所有。所以在许刚看来，如果继母真的惦记父亲的钱，那就是惦记他的钱，他岂能坐视不管？

许大叔再婚一个多月后，让儿子许刚担心的事还是发生了。从许大叔嘴里，许刚听说继母向他借了5万元钱，说是给孙子上私立学校用。许刚提醒父亲，钱借出容易要回难。可父亲不听劝，并说自己有分寸。许刚哪能放心，既然劝说无用，他决定把父亲的钱尽快转到自己的手里。继母能借，他也借。继母打欠条，他也打欠条。

在接下来的一年多，许刚暗地里和继母展开了一场借钱竞赛。结果是，许刚输了，因为他借了23万元，而继母借了整整40万元。许刚的借口，只是做生意周转。而继母的理由却是五花八门，有时说是孙子上学急需，有时说是农村的父亲病重，有时还说是还债……

**难得后老伴儿真心
起诉离婚索欠款**

起初，对于后老伴儿和儿子的行为，许大叔是睁一只眼闭一只眼。钱，借给这两个人，他心甘情愿，毕竟，肥水未流外人田；毕竟，赵玉梅亲口答应照顾自己安度晚年，而儿子许刚则言之凿凿为自己养老送终。可后来，两人的行为渐渐引发了许大叔的不满。

先说赵玉梅，经常找借口回儿子家，一住就是好几天，走前，还把许大叔家里好吃的东西都划拉个遍，说好多东西孙子都没吃过。一次，许大叔患了重感冒，想让赵玉梅回来照顾，可赵玉梅却说孙子也感冒了走不开。渐渐地，许大叔明白了，原来赵玉梅真正在意的是儿子一家，特别是孙子。而自己不过是张饭票，自己家也不过是旅店。说到关心自己，她还不如游泳队里的那些老朋友。许大叔意识到，自己和赵玉梅之间，并没有真挚的感情，也难以共度余生。

再说儿子许刚，曾向姐姐承诺悉心

照顾父亲，可自从继母赵玉梅来了之后，许刚彻底地闪了身，很少去看望许大叔，除了借钱。和赵玉梅相比，儿子更让许大叔伤心。

这样的日子又过了两年多，渐渐地许大叔看明白了后老伴儿的心思。今年初，许大叔想和赵玉梅离婚，赵玉梅居然同意了。可当许大叔提及还钱时，赵玉梅却翻了脸：“夫妻间哪有欠债还钱的。”并且，一气之下搬回了儿子家里，还拒接电话。

无奈，2023年2月，许大叔一纸诉状将赵玉梅告上了法庭。除了欠条外，许大叔手里还有一张“婚内财产协议”，是婚前和赵玉梅签的，内容是婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有。也就是说，许大叔婚前就在经济上和赵玉梅划清了界限。法院最终判决两人离婚，赵玉梅偿还欠款。赵玉梅没有提出异议，并写了还款计划，表明两年内还清本息。

另外，许大叔本还打算告儿子许刚，但被女儿劝下了。许刚口头答应尽快还钱，许大叔默认了。对于“尽快”是多久，许大叔不想再深究……

离了婚，也教训了儿子，许大叔重新回到了曾经的空巢生活中，他反而觉得很轻松。许大叔说，他要重新规划自己的晚年生活，忘掉所有的烦恼，活一天，就让自己快乐一天。（文中人物为化名）

□郑东升

存款是否告诉子女成了杨大妈的烦心事

77岁的杨大妈最近遇到一件烦心事：自己现在年纪大了，身体不太好，就想把家里的存款跟孩子们说清楚，结果老伴儿不同意，说她是在制造家庭矛盾。自己的存款该不该告诉子女？有很多老年人也正面临着这样的困惑。不管答案如何，背后折射出的都是亲情及社会现实问题。

杨大妈的老伴儿说：“咱儿子正张罗着换大房子，知道你手头有钱，一旦跟我们张口借钱，你是借还是不借？女儿一直嚷嚷着要自己创业，知道你有钱了，想让你帮她投资开个店，你是支持还是不支持？我看你这就是没事找事。”

反面例子让她止步

杨大妈的老伴儿之所以不同意把存款告诉子女，是因为身边就有反面例子。他的妹妹原本认为养儿能防老，所以对儿子军军的要求几乎有求必应，自己有多少存款都会如实地告诉他。杨大妈的老伴儿说：“为了让军军结婚，他妈把房子腾给他住，自己搬出来租房住。军军说要买车，还要给媳妇的娘家彩礼，所有的

费用，都是他妈出的。这两年，他妈身体状况越来越不好，经常需要去医院检查，看病需要花钱，但军军根本不管，还嫌弃她是个累赘。”

杨大妈说，老伴儿的妹妹现在很后悔，觉得因为当初对儿子太好了，没有戒备心，晚年才过得辛苦，身上没有积蓄，这么大年纪还要给别人当保姆攒养老钱。有了这个教训，杨大妈的老伴儿觉得，人老了，千万不能把家里有多少存款都告诉儿女。听闻老伴儿妹妹家的事，杨大妈打消了自己最初的念头。

对儿女交实底应有前提

俗话说，手里有钱，心里不慌。生活质量的高低与存款有着必然的联系，老年人

至少要确保自己的生活开支是够用的，并且要掌握着财产的主动权。至于存款该不该告诉子女，每个家庭的情况不一样，关键要看子女的品行。

家庭婚姻工作者认为，要把自己的存款毫无保留地分享给子女，前提条件是子女的品行要端正：靠谱踏实，懂得孝顺父母，能够自力更生，不投机取巧，不是啃老族。对于一些子女来说，父母的存款就是他们的退路，即使这个存款并不实际掌握在自己手中，子女们也会在心理上觉得老人不会对他们的困境袖手旁观。有了这样的想法，子女们在拼搏事业时就很难全力以赴，选择时也有可能莽撞冒进，因为他们认为自己背后还有“托底”的人。不告诉子女存款，可以让他们没有依赖心理，对自己的人生更加负责。

□崔立莺



老伴儿不同意跟子女交底

杨大妈和老伴儿都是普通工人出身，两个人的退休金加起来每个月7000多元。前段时间，杨大妈做了胃部切除手术，身体状况不是很好，而且因为年纪大了，她觉得自己脑子也越来越不好使。她还担心自己将来会发展成阿尔茨海默病，自己的存款和密码还没来得及告诉子女，就忘得一干二净。于是就跟老伴儿商量，打算提前跟孩子们交个底，这样可以避免有朝一日出现闪失。

对此，老伴儿却坚决不同意，认为一旦把存款告诉子女，实际上就是在制造家